

BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal
méréselt áron vesz fel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.
Telefon-szám: 164.

Megjelenik: hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 50 t.
Vidékre egész évre 16 korona, félévre 8 korona.

Egyes szám ára 4 fillér.

T Á V I R A T O K.

Höfer jelentése.

Budapest, március 14. Hivatalos jelentés.

Az olasz hadszintér.

Az Isonzo hárévonalon nagyobb harcok kezdenek kifejlődni. Tegnap óta az olaszok nagy haderővel támadnak. Mindenütt visszavertük őket. A telmeini hídfőnél az ellenség tevékenysége élénkobb tüzeléssel szorított. A Plava-szakaszon megliusultak ama kísérletei, hogy akadályainkat szétrombolják. A görzi hídfőnél, a Podgora hadállásaink ellen irányított két támadást visszavertünk. Ugyiszintén visszavertünk egy, a lucinicoi hídsáncelleni támadást. A doberdói fensík északi része ellen nagy haderő ismételt intézett támadást. San Martinónál **a szegedi negyvenhatodik gyalogezred hét rohamot véresen visszavert.**

Höfer, altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály)

A német nagy főhadiszállás jelentése.

Berlin, március 14. (Legfőbb hadv. jelenti:)

Nyugati hadszintér.

A helyzet általánosságban nem változott. Wjelkije mellett, Yperntől északkeletre egy kisebb ütközet az angolok visszaverésével végződött. Immelmann hadnagy Arrasztól keletre és Bapaumetól nyugatra egy-egy angol repülőgépet lőtt. A bennülők meghaltak. Boelke hadnagy két ellenséges repülőgépet lőtt le a francia vonalak mögött. Az egyiket Marre erőd felett, a másikat Malincourtnál Verduntól északnyugatra. Az utóbbi tüzésünk szétrombolta. A két tiszt ezzel a tizedik, illetve tizenegyedik ellenséges repülőgépet tette harcképtelenné. Azonkívül egy angol kétfedelűt légi harcban Cambraynál leszállásra kényszerítettünk. Utasait elfogtuk.

Legfőbb hadvezetőség
Miniszterelnökségi sajtóosztály.

Legujabb táviratok.

A sajtóbizottság engedélyével.

Románia Oroszország ellen.

Bukarest, március 14. A román konzervatív pártnak két vezéralakja Marghilonnan és Arion Konstantin ma egy gyűlésen nyíltan állást foglaltak amelicit, hogy Románia avatkozzék a háboruba — Oroszország ellen. Marghilonnan óva intette a közvéleményt az ántánt ügynőkök tüzelmei ellen és rámutatott a kalandos politika

veszedelmeire. Arion már egészen nyíltan kimondotta, hogy Romániának most nemzeti kötelessége, hogy Besz-szarabiát vegye el Oroszországtól. Nyíltan kimondotta, hogyha Románia az ántántal halad, akkor ugyanabban a sorsban lehet része, mint Szerbiának.

Hadiállapot Portugália és Németország között.

Bécs, március 14. Portugália és Németország között beállt hadiállapot következtében lisszaboni osztrák-magyar követünket utasítottuk, hogy kérje ki utlevelét a köztársaság kormányától és a követség teljes személyzetével elhagyja Portugáliát. A bécsi portugál ügyvivőnek egyidejűleg átadták utlevelét. (Táviroda.)

A bukaresti német követ elutazott.

Bukarest, március 14. Busche németkövet Berlinbe utazott. (Táviroda.)

A verduni csata.

Berlin, március 14. Magánjelentés tudni véli, hogy a németek visszafoglalták Vaux falut. A tüzéségi harcok különösen a Maas két oldalán igen hevesek. A francia jelentés szerint a németek a Voivreben, Eixtől északra, az Etain felé vezető uton elfoglaltak egy árkot. Eix Verduntól északkeletre fekszik, közvetlenül az erődgyűrű előtt. Az Eixtől északra elfoglalt árokrész is alig két kilométernyire van Verdun keleti külső erőd-vonalától. A németek tehát ismét szűkebbre szorították a gyűrűt Verdun körül és Damloup erőd közelébe jutottak, amely a Vaux-erődtől délkeletre esik. Így tehát valószínű, hogy Vaux falu tényleg német kézen van ismét.

Olaszország görög szigeteken.

Athén, március 14. Az ántánt csapatok vezetői megtiltották Görögországnak, hogy a tizenkettes sziget-csoport további élmezéséről gondoskodják. Kijelentették, hogy a jövőben erről a szigetecsoportról Olaszország fog gondoskodni. Dordedanos szigetecsoportra ezzel Olaszország jogkörét kiterjesztette, ami Görögországban óriási elkeseredést keltett. (Távirati iroda.)

Győzni, vagy meghalni.

Berlin, március 14. (Wolff jelentés.) Corbeaux-Boisnál megtalálták Bazelaire francia tábornoknak az alparancsnokokhoz intézett hadparancsát, amelyben közli, hogy Forgasz nem fejtette ki azt az ellentállást, amelyet elvártak tőle. A parancsnok nem teljesítette a kötelességét és ezért haditörvényszék elé állítja.

Most a legvégső határig kell ellentállani. A jelen pillanatban egyetlen elhatározás lehet csupán: Vagy győzelmesen feltartóztatni az ellenséget, vagy meghalni. **A hátráló csapatokra a tüzéség és a gépfegyverek fognak tüzelni.** (Táviroda)

A márciusi ünnep.

Régi nagy idők iskolás emléke szunyadványra pihen fáradt, gondokkal terhelt lelkünkben! Mikor még fiatalok voltunk és a nagy események színpadi jellegét többre becsültük az érzelmeik és felemelő gondolatok bensőségénél, énekeltünk és szavalunk, nemzeti kokárdás öltönyt a Talpra magyarért dobogott a szívünk, azt hittük, hogy nemzetünk és hazánk ügyét mi fogjuk megmenteni, mert a bennünk levő ideális energia a hallott vagy általunk is elmondott ünnepélyes és keserű szavaktól minduntalan lángrollobbant.

Ma — másként van!

Az a harangszó, mely akkor örömmünet jelzett, ma is szól, sokszor és fájdalommal szól, hiszen majdnem mindennap tömetünk; az a könny, melyet akkor a lelkesedés buzgalma fakasztott a szemünkben, ma is ott ragyog és értékesebb a gyémántnál, mert a, nagy lelki fájdalom ismertető jele; a nemzeti jelvény, az a háromszínű szalag ma is diszlik, hősek sírját díszíti.

Ma inkább, mint akkor, elmondhatjuk, hogy érző és szenvedő szobrok vagyunk, mert a fájdalom, mely szívünkre nehezedt, eltompította tagjainkat, megmerevítette boszédés ajkait, bilincsekbe verto a cselekvő kezét.

Es mégis — ma is csak úgy van!

Nincs kedvünk szavalni, nincs kedvünk szóokolni, a fiatalság tüze látszólag elhamvad már a szívünkben és mégis mégis ott van minden. Ott van a múlt emlékek átörzösségének teljes ünnepélyessége, nem a játékos és ellenáhatatlan fantázia tükreben, hanem a komoly, a múlt esztendőket rettentő csapásaiban még komolyabbá vált férfilelek megfontoltságában. Ma is tudjuk, ma is érezzük, hogy mit jelent nekünk március idusa. S talán éppen a jelen pillana-

tek intenek leginkább arra, hogy a márciusi eseményekről soha meg ne feledkezzünk. Ugy voltunk március idusával, mint a legtöbb eseménnyel. Először nagyunk tünt fel, aztán az értelem blaizitsága felül kerekedett s a történetkritikus szemek csak utcai lármát, jelentéktelen tüntetést tudott ott felfedezni, azot a naivak nemzetet életető eszmék diadalát látták. A negyvennyolcas honvéd tiszteletre méltó képét a mai lelkünkben már a jelen idők hőseinek, rokkantjainak, vak katonáinak végtelenül becsülendő alakjai helyettesítik. Ezek pedig már együtt kacoltak amasokkal. Nem fokozza a jelenség még inkább blaizitságunkat?

Nem, emerszer nem!

Annak a naiv embernek van igazsága, aki ma is lelkesedik. Epen a közelmúlt napok szárványos, de szívünkig ható vérlmei figyelmestettek arra, hogy a márciusi program a magyarnemzetet ma is eleven, szilves, de elkerülhetetlenül szükséges feladat elé állítja. Ezt a feladatot a nemzeti önértzet, a nemzeti kötelességtudat diktálja. Nem feledkezzünk meg róla, mert nem is feledkezhetünk meg. Így születünk, ezt a lelki dispoziciókat magunkkal hoztuk a böleséből s mivel bepstelonekké válni nem tudunk, köte maradunk ideális eszmékkel telített magyar mivoltunkhoz. A márciusi napok gondolatvilága a magyar nemzetnek egyik legeszményibb világa. Nem hiányoznak eszmék, hanem olyanok melyeknek gyökere a nemzeti önértettségben van. Megfelekedezni róluk annyit jelentene mint megfelekedezni arról, hogy magyarok vagyunk s mint ilyenek akarunk élni. Epen ezért a negyvennyolcas március rügyfakadása után laukadatlaz kitarításu munkánk segélyével bizton várjuk és reméljük eszményeink megérésének boldogító látját.

HIREK.

Lion Lea. A dicső szóval, az elismeréssel nem szoktunk pazarul bánni. Ezzel fukarkodunk, de Lion Lea hétfő esti előadása után az előadó személyzet előtt meg kell hajtunk az elismerés pálmáját. Bródy Sándor hatalmas alkotása a Nemzeti kiscsiny színpadján pompás előadásban került Baján bemutatásra. A rabbi szerepében Szabados László gyönyörködtette tüköletes művészi játékaival a közönséget. Minden jelenése csodás volt. Jelenéséről jelenésre fokozta a hatást. Méltó partnere volt Nánásy Juliska, aki a női főszerepet játszoita művészi megértéssel Hatalmas drámai kitörései izmos tehetségéről tesznek tanuságot. A herceget ugyesen játszta Fehér Vilmos. Varga Simon egy epizód szerep néhány szavával is magára tudta vonni a figyelmet. Bera Rózsá a tudós asszony rövid szerepével ért el szép hatást.

A darab is, az előadás is nagyobb közönséget érdemelt volna meg. Reméljük, hogy a darab első előadásnak részvétlensége nem riassza vissza az igazgatót a darab megismétléséértől, amikor bizonyára nagyobb publikuma lesz.

Drégely Gábornak a Vojnic díjjal kitüntetett ötletes és elmés színdarabja, a »Kisasszony feleségem« kését ma, színdarab bemutatásra a színházban ügyes és jó szereposztásban. A darab értékét mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy első budapesti előadása után szitttek a külföldi színházak is megszerezni és ma már Berlinben, Bécsben és minden nagyobb német színpadon állandó műsor darab. A közönség — reméljük — honorálni fogja a színtársulat azon törekvését, hogy rövid itléte alatt a főváros összes színpadi ujdonságát bemutassa.

— **Adomány.** Dr. Guttmann Simon és neje házasságkötésük alkalmából 30 koronát adományoztak a Jótékonyeüli I. énygyelet javára.

— **Orosz hadifogságból** irt 13 hónap után Kratzer Sándor, aki most adott magáról előjelt Szibériában van hadifogságban.

— **Az interurbán telefon** a kereskedelmi miniszter értesítése szerint még egy ideig nem nyílik, de rövid idő múlva már megnyílik a baja—budapesti telefon forgalom is. Szegedre és környékére már lehet telefonálni.

— **A meglepetés.** A háboru legelején, még 1914. október hónap végén arról kapott egy meyeecske hírt, hogy férje az északi harctéren hősi halált halt. A meyeecske jó ideig gyászolta az urát, de hát az ember nem lévén fából, a múlt esztendőben vadházasságra lépett egy falujabeli itthon maradt untauglichkal. Az új házasság boldogsága tegnapi egészen zavartalan

Nagy szenzációt fog kelteni

„A fattyu“

Nikolai Jomansennel

Az Urániában.

Élelmiszer-központ.

Legyen hát Központ, ha már más orvos-sága, enyhítője, nincs a háborus bajoknak. Majd mindennap születik egy, pedig ez lenne a legigazibb, az Élelmiszer Központ. De ahhoz, hogy ezzel elérjék azt, amit tőle várnak, egy szükséges: legyen igazán központ. Azaz központja egy bezárt területnek, amelyen belül hatalmat tud gyakorolni a készletek felett.

Az Élelmiszer-Központot országosan kell megosinálni, hogy az árak megszorításának foganatja legyen és a piacra kerülő élelmiszerek kikerüljenek az üzérkedés köréből. De vajjon ezzel a központtal nem fognak-e olyan kényelmetlenségek jární, mint a legnagyobb központtal, a Haditerménnyel? Nem fog az az eset bekövetkezni, hogy a szentistváni baromfit és a vaskuti disznót a központ eldirigáltatja a felvidékre, vagy Erdélybe s mi nagy könyörgésre kapunk majd máshonnan, napi, vagy heti adagokra beosztott annivalót?

A Központot tehát országosan kell megosinálni, de okos decentralizációjával. Az árak egység-sen legyenek megállapítva, a készletekkel csak a hatóságok rendelkezzenek, de a vidéki hatóságoknak, a városok és a vármegyék által közösen megalko-

tandó szervek utján joguk legyen a maguk vidékének produktomaival önállóan és szabadon gazdálkodni; a föllsöletet aztán természetesen, tovább adnak más vidékeknek. A lisztellátás dolga is kétségtelenül azért gördül nehezen, mert egyetlenegy büróból kell gondoskodni az egész ország és az egész hadsereg igényeinek arányos, helyes, célszerű és gyors beosztásáról. Holott, ha a Haditerménynek a vidéken nemcsak bizományszáoi lennének, de a főbb gécpontokon önálló intézkedési joggal felruházott szervei, minden másképp tenne, s megszűnnek az a nem egészen helyén való állapot, hogy főispánoknak örökig kell antichambrirozniok a Haditermény aligazgatóinál, hogy a városok részére két vággon liszt kiutalását kijárják. Az Élelmiszer-Központ a melyről már a főváros is elmékedik, helyesebb nyomokon induljon utnak.

Ha azonban, ezt mint egy vidék önálló szervét csinálnák meg, akkor az nem lenne sokkal több a bajai piacon immár forgalmon kívül helyezett hatósági bódénál s nem tudva célt érni, annál nagyobb kedvet öntene a csirke, hagyma, uborka, káposzta, zöldség és egyéb dolgok üzérkedőibe.

volt. Tegnap azonban a régi férj megzavarta az ifjú házaspárt. Levelet írt Szabériából, amelyben tudatja, hogy súlyos sebétől felgyógyult és a legközelebbi rokkant transporttal hazahozták. A menyecske most tanácstalan. Nem tudja, mit csináljon az új férjével.

— **Az Uránia vezetősége** ugyan csak megerőlteti magát. A legjobb filmeket hozza, hibár nem tudunk disztigálni, mert az idei szezon összes újjonosságait bemutatta, így igazán mindig a legjobbakat nyújtotta. Az e heti — szenzációs újjonossága — mozi nyelven — Jó éjt Muki — böhözát melyet már jó híre nálunk is megelőzött. A drámai műfaj egy nagyobb szabású, komolyabb dologgal van képviselve. „A fattyu” cím alatt egy igen érdekes politikai Carriert tárgyal, amelynek főszerepében Johansen Nikolai ez a kiváló művész — a nők kedvence — veszi ki nagy részét a dráma sikereért. Hiszik az érdeklődés nagy lesz.

— **Rum és likőr** készítése hazilag 50—100 százalék megtakarítással jár, ha a Gyarmati-féle rum- és likőr-esszenciákka otthon készítik a rumot és likőrt. Számtalan elismerő levél bizonyítja ezeknek kitűnő minőségét. Készítési módja a legegyszerűbb. Érdeklődőknek prospektust és használati utasítással díjtalanul szolgál Gyarmati Emil gyógyszerész. Bármely esszenciának 1 üveg ára 60 fillér.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda gyorsasztóján Bajan.
Mátya király-útr 5.

Takarék tüzhelyek

és kályha fűtésére alkalmas darabos szén kapható.

Krausz Károlynál
Baja, Árpád-utca 1 sz.
Sugovica-part.

Egy tisztességes jól főző

bejárónőt keresek,
hol megmondják a
Corvin Nyomdában.

Néhány használt biciklit keres.

FRANKL IGNAC
mechanikai műhelye. BAJÁN.
Budapesti-ut 15.

Egy modern ház

minden kényelemmel, a város egyik forgalmasabb utcájában eladó.
Hol, megmondja a Corvin Nyomda

Mész és cement

Allandóan friss minőségben kapható.

Grünhut Miksa
Spitzer-féle tégla és cement-gyár.
Telefon szám. 111.

Aspirin tabletták

: fej és fogfájásnál, influenzánál, rheumánál stb. elismert fájdalomcsillapítószer: A valódi Aspirinnek sok az utáizata, ezért kérjük, hogy az Aspirint „Bayer”-féle Aspirin tabletták alakjában szerezzék be. Eredeti csomagolás 20 tablettát 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.
Minden tablettán az Aspirin szó látható.
Az Aspirin szó védjegyzett, felját a törvények szerint, más cég nem jogosult készítményeit Aspirin névvel megnevezni.



SALVATOR

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK
OTÓLÉRHETELIS
TARTÓSSÁGÚ!



MINDENŐTY KAPHATÓ.

Gulliver

A prima
kaucuk
cipősarok
kaucuk sarkok
királya



szépségével öltöz, mert kaucukatól készült.



KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI TERMEK

BAJAI KERESKEDELMI és IPARBANK

(BAJA ERZSÉBET KIRÁLYNÉ-UTCA 9. SZÁM.)

Saját tőkél:

1.600,000

korona.

Elfogad **TAKARÉKBETÉTEKET**. Leszámitol **ezidő**-szerint is **VÁLTÓKAT**. Engedélyez **JELZÁLOGKÖLCSÖNÖKET**. Vesz és elad **ÉRTÉKPAPIROKAT ÉS PÉNZNEMEKEKET**. Előleget ad **ÁRUKRA ÉS ÉRTÉKPAPIROKRA**. Triesti Általános Biztosító Társaság. (Assicurazioni Generali) főügynöksége. **Átvesz tűz-, jég-, élet, betöréses lopás és baleset elleni biztosításokat.**

Csodás hatású araszépitő és finomítóA **VILAGHIRŰ FÖLDES-féle****MARGIT CRÉME és SZAPPAN**a **Margit-crème** zsirtalan ártalmatlan, rögtön szépít **Ára 1 kor.**A Földes-féle **Margit-szappan** pár nap alatt lemossa a szepelőket, májfoltokat s megszűntet minden bőrbajt. **Ára 70 fillér.****Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában és illatszerkeresk.****6 koronás rendeléseket bérmentve küld**Földes Kelemen **gyógyszertára** Aradon.

Sirolin "Roche" biztos gyógyhatást nyújt **katarrhusoknál** hörghurutnál, **asthmanál**, **influenza után**. **Sirolin "Roche"** kezdődő **tüdőbetegséget** csirájában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a **Sirolin "Roche"-al** való hosszabb kurákat!



A légzési szervek meghűléseit legbiztosabban a **Sirolin "Roche"-al** kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Sziveskedjek a **gyógytárakban** határozottan **Sirolin "Roche"-t** kérni.

„Corvin”-nyomda

A legszebb nyomtatványok legolcsóbb beszerzési forrása!!

Telefon
164**!!**Telefon
164**Baja, Mátyás király-tér 8 szám**